说来可笑,我的春季竟是被一场细雨叩醒的 前些日子,同窗们叽叽喳喳地嚷着院儿里的郁金香 开得正盛,又道玉兰也开花儿了。于是,都装扮装 扮,簇拥着去赏花。从寝楼到教室的路边,我也曾 看见过那些娇艳的小家伙们:一丛丛翠绿的根茎向 下插入沃土,向上结出粉红的、玫红的、鹅黄的精 灵。我终是浅浅地遥望,留它们孤单地昭示春光。

等来槐月一场晚来的春雨,清清楚楚拍打在身 上,终才激活我迟钝的触觉。我找出藏在柜子里的 旧伞,套上毛呢大衣,匆匆下了楼。地上已聚起来 -滩滩的小水洼,我撑起伞,缓缓在水中行走,任凭 水花浸透我的薄鞋,路上只有零星的行人,少了几 分喧嚣。不大不小的雨水啪嗒啪嗒滴在红伞上,不 洼里。春雨,就这样零零地落。嗬! 我又遇见了我 的故友! 可从前那春日里娇艳的女王竟被这零零 的迟雨打弯了腰,打折了头!挺拔的花身匍匐了、 娇嫩的花瓣萎缩了、馥郁的花香消散了……我幡然 醒悟:花有花期,雨有雨季,春有春时。这春使得叶 瓣正翩翩零落,这淅淅沥沥的跳珠也会悄悄地止, 那么春光呢?

微风吹来团团柳絮,紧紧贴在发丝。地上的旧 雨仿佛春日在款款作别,伞翼的絮雨好似春在临行 前叮咛。细雨,终是停了。我怅然不已,不知是为 零零的故雨还是寂寂的落英。别了,春光;别了,故

后来啊,当我再次踏入从前郁金香花香溢满的 的念想。 小径时,竟发现焕然的面孔:曾经颓圮的躯干而今



疯狂地伸张,黝黑的花蕊吐露傲人的芬芳,低垂的 一会儿又咕噜噜地沿着伞面滚落下来,直直坠向水 花瓣恣意地展放。原来,这潇潇春雨不是众生的宿 敌,而是哺育生命的养料。"好雨知时节,当春乃发 生,随风潜入夜,润物细无声"便是如此啊。嘉澍又 稀稀零零下过一场,唤醒万物保藏的灵气。

> 壬寅年的春意我觉察得太晚,如今翻着日历 已是春季将尽的节气。我又忆起儿时耳边的呕哑: "仓颉造字,天雨粟,鬼夜哭""雨生百谷"……谷雨, 是三候里饱含希望的一寸光阴,恍惚间,我似穿梭 去了袁老身后那片金黄色的土地上。

好雨最懂时间,正正好好落在最渴求的时节; 也最懂人心,不偏不倚滴在彷徨着的人的心头。

嘉澍零零雨,下在田间,便贮藏农民的希望;下 在花里,便飘散一季的芳香;下在心底,便留存一世

草色青青柳色黄,岁月匆匆与春别。谷雨至, 春已远。我们在谷雨的驿站里送春,细细品味春天 留给我们最后的惊鸿一瞥。

雨生百谷,万物至繁。清晨的窗外,细雨迷蒙, 烟雾缭绕。滴答滴答的雨声和着曼妙的沙沙风吹, 谱成优美的柔肠百结的小夜曲,轻柔而舒缓,把你、 我、草木和大地一同唤醒。谷雨的雨,丰沛而滋润, 它让田中初插的秧苗得到灌溉,池塘里的浮萍悄然 生长、蔓延,桑树亦长出了翠绿的新叶,天地间氤氲 着一股生机的气息。

惊蛰春分在三月,清明谷雨四月天。四月,时 至暮春,初夏将至,盛开与凋零并存。早莺出谷,夏 燕筑巢,墙上的迎春已经凋谢,桔子花要开了。柳 絮飞落,杜鹃夜啼,牡丹吐蕊,樱桃红熟。荼蘼架下 花气袭人,关于时间的饱满讯息,都藏在一口香气 里,此时春花已经接近尾声。如果你还没去欣赏春 天,那就要抓紧点了,因为"风到楝花,二十四番吹 遍。"这是春日最后的回眸,一场盛大而绚烂的谢幕 就在这里完成。淡花疏雨,春色渐褪;雨翻浮萍,夏 意渐浓。谷雨惜春,为时未晚,与其感叹时光易逝, 不如顺应时序更迭,莫辜负这好时节。

谷雨,带着充实的忙碌。戴胜止桑,布谷晨鸣, 两种鸟应时而来的身影,提醒人们这一轮春种农作 的开始。"执耒时将急,衔杯日渐稀",在这段时间 里,农夫们的锄具被一一喊醒,把所有的希望寄托 土。清明断雨,谷雨断霜,整个世界沉入了温暖 平原上谷子、水稻趁此时播种;黄河 流域的冬小麦正悄悄拔节抽 穗;各种豆类、花生、茄子也在 此时种入泥土,开始了关于丰 收的美梦

谷雨,给了茶叶第二个春 天。草长莺飞,杂花生树,越 冬作物吐蕊拔节,漫山春芽开 始返青。春雨本无味,但经其 润过的春芽却馥郁芳香,其中 有一味最令人着迷:春茶。有 谚语说:"清明见芽,谷雨见 茶"。在清明后到谷雨前采制 的茶,叫做雨前茶,又叫二春 茶。明代茶学家许次纾在《茶 疏》中写道:"清明太早,立夏 太迟,谷雨前后,其时适中。 谷雨时节的茶虽没有一般茶 的浓度,却清甜甘口,滋味鲜

活,令人口齿清爽。 春光实在太短,不觉间竟 到了暮春的最后时节,空气中 似乎可闻初夏习习的清风 送了春去,迎了夏归,每一次 告别是为了下一次的重逢。 带上温暖与憧憬的行囊,我们 相约在夏日的路口,不见7

一程春野灿漫

我看到岁月如何奔驰,挨过了冬季, 便迎来春天。四季轮转,风没有顿笔,春 天跃然纸上,便落成了诗行。三月春盛, 烟烟霞霞。四月人间,檐雨淅淅。诗人 说:"花隐春暮,雨生百谷",雨水最懂春 天,谷雨淅沥,奏一首春的闭幕曲。

谷雨春光晓,山川黛色青。谷是春 的美好,雨是檐的泼墨。百谷竞生长的 时节,风也温柔,茶也清香。春风化雨, 催开山花灿漫如新,百谷丛生,醉了一整 个春天。杜甫笔下,谷雨是夜里的精灵, 悄悄润泽了万物;郑板桥先生眼里,谷雨 衔接着清明,最宜"一杯香茗坐其间"; "谷雨洗纤素,裁为白牡丹"是诗人王贞 白对"雨生百谷"的巧妙注解。春路雨添 花,花动一山春色。一场樱花雨,醉入人 间四月天。春归谷雨,夏至未至的时节, 奋力生长,才能光芒万丈。

雨来,可拔节生长,可播种希望。史 铁生先生在《比如摇滚与写作》中有言: "整个春天都是生命力独享风流的季节 长风沛雨,艳阳明月,那时田野被喜悦填 满,天地间充着生的豪情,风里梦里全是 不屈不挠的欲望。"四月氤氲成诗,落雨 的午后悠长悠长,全黄的斜阳照着崭新 的时光,抬起头看,天是蓝的,吸进肺里 的空气甜腻鲜艳,晴朗的天儿,适合向未 来好好地打声招呼。我们一天一天地感 受到了风的温和,胸膛间有来回冲撞的 念头:"真的要在这一季明媚中奔走。"春 天慷慨,它告诉我们,野蛮生长,成为自 己的月亮。

春夏更迭,付出终有回报。"一年之 计在于春",时间不会偏爱一个不劳而获 的人。在那些不与人言说的春光里默默 努力,自会酝酿着收获的希望。春天的 美,美在花开,美在草青,美在到处都有 欣欣向荣的风景,入眼都是五彩缤纷。 不要在最好的春光里,选择懈怠。脚踏 实地地付出,不轻易放弃,在艰难的蛰伏 期后,终会等来人生的柳暗花明。我们 在春里重逢,在夏里生长,解放在花的馨

桃红缀青枝,春风醉佳酿。天空是 打翻了的调色盘,窗外枝桠肆意生长,覆 盖着阳光酝酿的斑驳,一眼就让人沦陷 绿意。狂跳的心搅乱水中的浮云,花开 满树是美景。崭新的篇章在徐徐展开, 会有新的相逢将温暖延续,走一程春野



主管单位:中共山西师范大学委员会 主办单位:山西师范大学党委宣传部 总 编:石 斌



#### 以高等教育内涵式发展 服务国家建设

新的赶考之路赋予新的 时代责任,新的奋进征程吗 唤新的使命担当。党的二十 大报告将"实施科教兴国战 略,强化现代化建设人才支 撑"单列成章放在突出位置 论述,提出加快建设教育强 国 科技强国 人才强国的勇 求,这是我们党审时度势作 出的科学判断,更是引领未 来发展的必然选择。我们要 准确把握教育、科技、人才三 位一体统筹部署的战略意义 和深远影响,在新的赶考之 路上守正创新、攻坚克难,以 高等教育高质量内涵式发展 全面服务支撑中国式现代化 建设。

#### 新定位:教育、科技、人 才乃基础性战略性支撑

教育强基,育才造士、国 之本也。教育是基底,科技 的进步和人才的培养都要依 靠教育提供直接支撑。我们 必须从党和国家事业发展的 高度来推动教育,重点解决 "培养什么人、怎样培养人 为谁培养人"这一根本问题 让教育星火点燃智慧灯塔 计文明底蕴涵养发展根基 要强化服务国家的使命导 向,把"为党育人、为国育才 作为我国教育的根本遵循 让信仰之问的回答掷地有 声;要把立德树人作为立身 之本,作为检验教育工作成 效的根本标准,让能力之间 的回答从容自信:要把培养 德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人作为利 国教育的根本目标,守住教 育阵地,让担当之问的回答

深沉厚重 科技赋能,创新为源、国 之利器。科技是实现强国目 标的关键要素,科技自立自 强是国家富强、社会进步、人 民幸福的战略支撑。建设科 技强国,必须强化创新的核 心地位,让创新成为攀登科 技高峰、推动高质量发展的 驱动引擎。

人才蓄势,功以才成、业 由才广。综合国力竞争归根 到底是人才竞争。党的二十 大报告提出要全面提高人才 自主培养质量,着力造就拔 尖创新人才,聚天下英才而 用之。人才是第一资源,是 推动经济发展和科技进步的 重要力量,要深入推进新时 代人才强国战略,全方位培 养、引进、用好人才。

#### 新赛道:中国高等教育 高质量发展面临新挑战

党的二十大开启了科教 兴国新征程,高等教育发展 进入新阶段。高校作为教育

(下转二、三版中缝)

本报地址:太榆路339号 承印单位:山西基因包装印刷 科技股份有限公司晋中开发区 汇通产业园区太谷街111号

邮政编码:030031 联系电话:0351-2051039

# 山田中大张

SHANXI NORMAL UNIVERSITY JOURNAL

□ 2023 年 4 月 21 日 □星期五 第 8 期 https://xww.sxnu.edu.cn/dzxk.htm

国内统一刊号: CN14 - 0806/(G) 本期四版 【《山西师大报》编辑部编辑出版 总第945期

# 学校召开学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育动员会



本报讯 4月12日,学校召开学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会。省 委主题教育第一批巡回指导组第29组组长李云涛 作指导讲话。校党委副书记、校长许小红作动员讲 话。校党委副书记薛勇民主持会议。

许小红指出,今年是深入学习贯彻党的二十大 精神的开局之年,开局之年以学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育开篇,意义重大 而深远;以县处级以上领导干部为重点在全党深入 开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育,就是要用党的创新理论统一思想、统一意 志、统一行动,推动全党为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。许 小红要求,全校各级党组织和广大党员要站在捍卫 '两个确立"、做到"两个维护"的政治高度,深刻认识 开展主题教育的重大政治意义、理论意义和实践意 义,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲 话精神和党中央重大决策部署上来。要聚焦目标任 务,着力推动主题教育走深走实。牢牢把握"学思 想、强党性、重实践、建新功"的总要求,坚持学思用 贯通、知信行统一,紧密结合新时代师范大学的使命 任务和具体要求,抓好学习研讨、调查研究、改革发 展、检视整改、建章立制等重点工作,把学习成效切 实转化为推动学校高质量发展的现实成果。要加强 组织领导,切实保障主题教育取得实效。各二级党 组织要把开展主题教育与围绕中心、服务大局结合 起来,强化责任担当,注重统筹兼顾,加强宣传引导,加会议。

以严的要求、硬的举措、实的作风,努力在以学铸魂、 以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成 效。许小红强调,全校党员干部要把思想和行动统 一到党中央、省委和校党委的决策部署上来,以高度 的政治责任感、良好的精神状态和务实的工作作风, 把主题教育组织好、开展好,为建设特色鲜明的综合 性一流师范大学注入新的动力,为推动山西高质量 发展、全面建设社会主义现代化国家作出师大贡献

李云涛在指导讲话中指出,在全党深入开展学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教 育,是党的二十大作出的战略部署。4月7日,省委 召开全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想主题教育动员大会,对全省深入开展主题教育 进行动员部署。山西师范大学要按照省委部署要 求,提高政治站位抓落实,锚定目标任务出实招,贯 通重点措施求实效,推进组织实施下功夫,高质量做 好主题教育各项工作,推动党员将焕发出来的学习、 工作热情转化为攻坚克难、创新发展的强大动力,为 推动我省高质量发展、加快全面建设现代化凝聚强 大力量。指导组将按照党中央和省委的部署要求, 与山西师范大学同题共答,以严的标准、严的措施 严的纪律,对专项行动的每一个步骤都督促指导到

省委主题教育第一批巡回指导组第29组全 体成员,全体在校校领导、全校副处级以上干部参 (本报记者 白晶)

# 学校召开学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育工作推进会

本报讯 4月13日上午,学校在行政北楼506 部走、往普通党员走、往干部群众走,实现全覆盖。 会议室召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育工作推进会。校党委副书记薛 勇民出席会议并讲话。

薛勇民指出,本次主题教育时间紧、任务重、要 求高,各二级党组织要按照省委、校党委的要求做 好主题教育各项工作。一是要从思想上重视起 来。根据学校开展主题教育的工作方案,结合工作 实际做好主题教育动员部署,推动主题教育往党支

二是要抓紧行动。班子一把手要亲自部署、亲自推 动,切实把主题教育组织好、部署好,推动所属党支 部主题教育同步跟进,全面铺开。三是要做好落 实。进一步提高政治站位,压实主体责任,把各项 要求、目标、任务落实落细。

会议对主题教育近期要开展的工作作了详细 安排。各二级党组织书记参加了会议。

(组织部 供稿)

# 我校学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想 主题教育校领导读书班开班

本报讯 4月18日,我校学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育校领导读书班开班, 校党委副书记、校长许小红作了动员讲话,校党委副书 记薛勇民对读书班学习进行了具体安排。学校领导班 子成员及相关部门负责人参加了开班仪式。

许小红在动员讲话中指出,举办学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班是开展 好主题教育的基础环节,更是推动学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想走深走实的必要举措,要 认真贯彻落实党中央主题教育的重要部署要求,进一 步夯实理论根基,统一思想认识,推动改革发展。许小 红强调,要提高政治站位,深刻认识举办读书班的重要 意义,在主题教育中当表率,在理论学习上做示范,以 身作则、以上率下,带头先学一步、学深一层。要全面 系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学,深入领 会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系, 深刻体悟贯穿其中的科学思想方法,研究破解矛盾问 题,对标抓好贯彻落实。要做好学用转化,坚持用习近 平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护";坚持 问题导向和目标导向,把理论学习与学校发展结合起 来,与分管工作结合起来,真正把学习成果转化为谋划 学校发展的实际能力。要严明学习纪律,端正学习态 度,统筹好学习和工作,确保读书班各项学习活动扎实 有序开展。 (本报记者 白晶)



## 我校召开学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想 主题教育专题培训会

本报讯 4月19日,我校召开学习贯彻习近平新 |代中国特色社会主义思想主题教育专题培训会,对 (级党组织书记、党支部书记和专职组织员进行了专 题培训。校党委副书记薛勇民出席并讲话。

薛勇民强调,开展好本次主题教育,一要抓好理论 学习。要进一步提高政治站位,提升理论修养,运用专 题党课、专家辅导、宣讲阐释、案例教学、交流研讨等丰 位、严格把关到位,推动主题教育正确有力、扎实有 | 富多样的学习方式,学好必读书目,要做出标杆、样板, 做出表率,引导广大党员学思想、强党性。二要搞好调 查研究。调查研究是我们党的重要工作方法之一。各 二级党组织要扎实开展庖丁解牛式的调查研究,要提 前谋划,定好调研方案,列出调研提纲,找准调研对象, 用对调研方法,把好调研进度,统筹安排好本单位各项 工作。要通过调查研究解决好实际问题,推动学校各 项事业高质量、高水平发展。三是做好检视整改。要 洞察秋毫完成问题的检视整改,把问题检视整改与理 论学习、调查研究、推动发展贯通起来,有机融合,一体 推进,找到问题症结,静下心来反思总结,在检视整改 上出实招、见实效

会议对学校主题教育学习研讨方案、调研方案、检 视整改方案进行了解读。马克思主义学院教师杨海亮 作了题为《党的二十大党章修正案解读》的专题辅导。

研讨交流环节中,各二级党组织围绕三个方案和 長题辅导,结合各自工作实际,就推动学校高质量发展 讲行学习、研讨。

党办、组织部、宣传部等相关部门负责人,各二级 党组织书记、党支部书记和专职组织员参加了会议。

(组织部 供稿)

训

班

班校

党

季

副

书

勇

民

讲

授

开

班

车

马

克

思

主

义

者

养

工

程

天

生

# 校长许小红一行赴太原重型机械集团有限公司 开展访企拓岗促就业调研活动

校长范哲锋一行赴太原重型机械集团有 限公司(简称太重集团)开展访企拓岗促 就业调研活动,并与太重集团党委书记、 董事长韩珍堂进行了座谈交流

许小红简要介绍了学校的基本情况 和办学特色。她指出,太重集团作为"共 和国长子",为新中国的建设、改革和发 展做出了重要贡献,在我省转型发展中 发挥着龙头带动作用。我校许多学科专 业与太重集团发展需求相契合,希望双 方进一步加强沟通交流,在人才培养、科 学研究、学生实习就业等方面开展深度 合作,共同为推动我省经济社会发展贡

韩珍堂对许小红一行的来访表示欢 迎,并介绍了太重集团的发展历程、当前 改革成果、未来发展规划及企校合作等 情况。他表示,集团发展需要各类专业 人才,欢迎师大的优秀毕业生来企工作, 同时希望双方充分发挥各自优势,以此 次座谈交流为起点,在人才联合培养、科 技研发创新、学生实习就业等方面探索 合作模式,推动企校深度融合发展。

许小红一行参观了太重集团展览中 心。太重集团相关部门负责人,我校相 关部门和学院负责人参加了调研座谈。

(本报记者 白晶)

## "感悟榜样精神 汲取奋斗力量' 科学家精神思享会开讲

神,汲取奋斗力量"为主题的科学家精神 思享会,在我校"科学家精神思政教育体 验区"开讲。本期思享会立足打造涵养 科研精神的思政课堂,特邀国防科技功 臣韩武万讲述了自己的科研人生及感 悟,并与师生进行了互动交流。

韩武万讲述了自己参与"两弹"研发 的历程,道出了科研背后的艰辛和考验, 示,将充分发挥科学家精神思政教育 现场展示并分享了所获得的奖章、证书 及其背后难忘的故事。作为一名中共党 员,韩武万以实际行动践行初心使命,退 伍不褪色,退休不退岗,发挥余热作贡 献,忠诚于党的事业,用辛勤和汗水书写 了一位革命老兵对国防事业的坚守。他 勉励师生们,勇于开拓创新,潜心投身科 相结合的方式进行。 研,为祖国的发展贡献青春力量。

民的爱国精神和勇攀高峰、敢为人先 的创新精神,激励着每一位师生。"作 为新时代青年,要继承和发扬'科学家 精神',刻苦学习,锐意创新,把爱国之 志化为报国之行,努力成长为能担重 任的栋梁之才。"学生党员王君宇说 化学与材料科学学院团委书记樊鑫表 体验区平台优势,涵养不畏艰难、勇攀 高峰的科研精神,锤炼心系祖国、无私 奉献的时代品格,激励学生自觉成长

本期思享会由党委宣传部主办,化 学与材料科学学院承办,采取线上线下

(化学与材料科学学院 供稿)

本报讯 4月7日下午,由校团委主办、马克思主义学 院承办的2023年"青年马克思主义者培养工程"大学生骨干 高级培训班开班仪式在科学会堂报告厅举行。校党委副书 级 记薛勇民出席活动。校党委宣传部、校团委、马克思主义学 院相关负责人、全体团干部及60余名青马学员参加了活动。

开班仪式上,薛勇民为培训班授旗,激励学生要做马克 思主义的坚定信仰者。与会领导为2022年优秀学员代表 颁发荣誉证书

2022年优秀学员代表汇报了学习成果,总结了一年来 在理论学习、素质拓展、劳动教育、社会实践等方面的收获 和成长。2023年学员代表在发言中表示,要勤学苦练、锐 意进取,不断加强理论联系实际的能力,发挥示范带头作 用,成长为坚定可靠、堪当重任的青年骨干。

开班仪式后,薛勇民为我校2023年"青年马克思主义 者培养工程"大学生骨干高级培训班的学员讲授"开班第一 课"。课堂上,薛勇民以"新时代青年学生应做马克思主义 的坚定信仰者"为题,深刻阐述"科学的信仰、坚定的信念、 充足的信心"的重要性,重点围绕"什么是马克思主义信仰" '为什么要坚定马克思主义信仰""如何坚定马克思主义信 仰"三个问题进行讲解。他勉励学员们,要潜心学习、志存 高远、脚踏实地,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社 会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心,成长为坚 定有为的青年马克思主义者。

今年我校"青年马克思主义者培养工程"骨干培训班将 重点围绕深化理论学习、开展红色教育、加强实践锻炼三大 模块设置课程,涵盖时政解读、名师讲堂、主题教育、青马讲 坛4类理论学习课程,包括经典品读、时政研讨、专题分享、 能力提升、理论宣讲5类研讨交流课程,提供政务实习、政 务探访、政务观察、社会实践、劳动教育、志愿服务和红色教 育7类实践调研内容,全方位提升学员的能力和素养。

# 我校举办二〇二三年就业指导系列讲座 第一讲:螺旋与波浪——校园精进之路

就业指导工作,4月8日上午,我校在 年就业指导系列讲座"第一讲,特邀 晋城市教育局局长曹广全主讲

曹广全作为我校优秀校友,从 自身成长之路谈起,全面分析了当 实现自我人生价值具有重要意义。 前就业形势,引导同学们从日常学

本报讯 为推动落实我校春季 习生活的点点滴滴做起,培养科学 促就业攻坚行动,做好2023届毕业生 思维,提升文化素养,树立正确的世 界观、人生观和价值观。激励同学 北区文化艺术活动中心开展了"2023 们厚植家国情怀,涵养进取品格,努 力担当奋进,展现青春风采。同学 们纷纷表示,此次讲座对于树立正 确的就业理念,规划未来发展方向,

(学生工作部 供稿)

## 5门课程人选第二批国家级一流课程

本报讯 近日,教育部公示了第二批国家级一流本科课程的认定结果,我校共有5门 课程入选,其中线上一流课程1门,线上线下混合式一流课程3门,社会实践一流课程1门。 多年来,我校积极引导、鼓励和支持广大教师开展"金课"建设和教学模式改革创新,更 新教育理念,重构课程教学内容,创新教学方法手段,课程建设取得阶段性成效。下一步, 学校将充分发挥一流课程示范引领作用,打造更多具有高阶性、创新性、挑战度的"金课", 推动学校本科教育教学高质量发展。 (教务部 供稿)

### 全国师范院校竞赛一等奖

本报讯 4月15日至16日,"田家炳杯" 决赛在浙江师范大学举行。我校学生荣获 -等奖1项、二等奖5项、三等奖2项。

近年来,学校以师范专业认证为契机, 生教学实践能力,形成了"以赛促练、以练促 逐产生一等奖102名、二等奖192名、三等 学、以学促能"的良好氛围,本次比赛成绩的 奖296名。 取得展现了我校师范生扎实的教学技能。

据悉,"田家炳杯"全国师范院校师范 第八届全国师范院校师范生教学技能竞赛 生教学技能竞赛每年举办一次,设置汉语 言文学、英语、数学与应用数学、物理学、化 学、生物、思想政治教育、历史学和地理科 大力推进教师教育教学改革,不断提升师范 所师范院校的988名选手参加大赛,最终角

(教务部 供稿)

## 车文明教授在《文学遗产》发表论文

本报讯 近日,我校车文明教授的论文 文物研究还要继续发挥交叉学科的特色与 《近十年戏曲文物研究的成就、不足与展望》 在权威刊物《文学遗产》上发表。该研究成 果得到了国家社科基金重大项目"中国戏曲 文物文献搜集、整理与研究"的资助。

文章回顾了近十年来戏曲文物研究取 得的成就及存在的不足,指出要继续拓展戏 方法,革新知识体系,实现研究范式的革命 曲文物与戏曲文学的关联研究,努力 深化文物与文学的对接;同时,戏曲

优势,在新文科建设中发挥积极作用。文章 与发展的双重动因。该文对于创新发展理 念,拓展学科视野,扩展研究对象,改进研究

## 肖黎明教授在绿色转型和 可持续发展研究方面取得新进展

本报讯 近日,我校肖黎明教授及其硕士研究生在高污 染行业绿色转型发展及长江经济带可持续发展研究方面取 得新进展。研究成果分别以题为"Exploring the impact of green credit policy on green transformation of heavy polluting industries"和 "Impacts of the ecological footprint on sustainable development: Evidence from China"发表在 Journal of Cleaner Production上(SSCI/ SCI 一区 Top 期刊, 影响因子: 11.072)。研究一经发表, 便受 到学界广泛关注和引用,目前两项研究成果均入选2023年 ESI全球Top1%高被引论文。两项研究成果得到了国家社会 科学基金(17BJY038)、国家自然科学基金(71771105,71974077 学9个组别,本届大赛吸引了来自全国167 和72074120)、山西省哲学社会科学规划重点项目(2020ZD015) 和山西省研究生教育创新项目(2020SY339)的资助

## 美术学院学生作品人展高博会

本报讯 4月8日,第58.59届中国高等教育博览会"高校 教育赋能乡村振兴发展大会"在重庆召开。会上,由未来设计 师大赛组委会和民政部直管智惠乡村志愿服务中心联合发起 还提出了"双轮驱动"的重要观点,即经济社 的"我为乡村做设计"志愿服务成果之一《设计的力量——全 会的发展与宗教民俗信仰是中国戏曲形成 国高校设计赋能乡村振兴创新案例》新书发布。我校美术学 院 2017 级环艺专业韩卓鑫同学的《长治市平顺县石城镇乡村 旅游开发设计项目》、2019级环艺专业董洁、程佳颖、田园、姚 琳娜同学的《艺启薪村——运城市风陵渡黄河文化园区规划 设计项目》入选,并在学习强国全国高校设计赋能乡村振兴创 (社科部 供稿) 新案例专题展示,同期受到人民网报道。 (美术学院 供稿)

(上接一、四版中缝)

主阵地、重大科技创新策源 地和拔尖创新人才聚集地, 在推进中国式现代化进程中 扮演着不可替代的战略角 色,这也是新征程赋予高校 的历史使命和时代课题。

内涵式发展需要创新式 化。数字经济时代,全球化 内涵发生深刻变化,生产模 式、生活方式、学习范式和教 育形态加速更迭,社会文明 程度达到新的高度。在这个 讨程中,知识创新和人才培 养是关键,知识创新的节奏 和质量影响着人才创新基因 的涵养,进而影响着高校人 才培养质量提升的潜力。

#### 新赶考,在守正创新、攻 坚克难中开创高等教育发展 新局面

要有审时度势、居安思 危的警醒,积极主动、化危为 机的智慧,以及脚踏实地、研 砺奋进的行动,勇于迎接新 挑战,放眼长远看教育,用好 未来五年战略发展关键窗口 期,高站位谋划、高起点推 动、高标准落实,让高等教育 成果更好地服务于国家、惠 及于人民。

面向未来建设学科。学 科的发展有两个动力来源: -是内生动力,即学科建设 规律;二是外在动力,即社会 现实需求。而向未来的学科 建设要在前期建设的基础 上,遵循学科建设规律,关注 新发展格局下经济社会发展 趋势,解决重大理论和现实 问题,在增强文化自信、打造 中国学说、提升学术品质上 下功夫。

究。高校是基础研究的主 力,"卡脖子"问题根源很大 部分集中在基础研究,需要 静下心来深耕、耐得住寂寞 探索。

提升人才自主培养能 力。高等教育要持续关注人 的全面发展,引导学生成为 有信仰的前行者、有责任的 引领者、有智慧的创新者和 有勇气的开拓者,直正成为 能够担当民族复兴大任的时 代新人。要坚持"五育"并 举,坚持以学生为中心,创新 话语体系、教学方式和技术 手段,切实推进通专结合、科 教融合、产教融汇,引导学生 开展探究式学习,培养具有 家国情怀、世界竞争力的创 新人才。

全面提升高校治理水 平。大学的发展需要适应或 引领新技术的发展,实现大 学传统的"管理"向"治理"转 变,以资源共享、提升效能 释放活力为直接目标,推动 决策科学化、培养个性化、科 研协同化、管理精准化和服 务人性化。

(来源:中国教育报



山西师范大学官方微信公众号

# 我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育全面启动

编者按:4月12日起,我校各基层党组织学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会陆续

召开。各单位一致表示,一定要深入学习领会习近平总书

记在主题教育工作会议上的重要讲话精神,用党的创新理

论统一思想、统一意志、统一行动,真学真用、真抓实干,扎

实有力推进主题教育取得实效。

4月14日,文学院召开主题教育 动员会。会议强调,要牢牢把握主题 教育总要求,把开展主题教育与围绕 中心、服务大局结合起来,以高度的政 治责任感、良好的精神状态和务实的 工作作风,把主题教育组织好、开展 好,为学院高质量发展注入新的动力。

4月14日,社法学院召开主题教 育动员会。会议要求,要深入开展调 查研究,处级以上领导干部要深入班 级和党支部,分析学院今年重点任务 和面临形势,统筹确定调研选题和内 容,研究制定具体调研方案,以深化调 查研究推动解决发展难题。

4月14日,历史学院召开主题教 育动员会。会议强调,领导班子要认

真研读学习内容,深化对党中央大政方针和省委决。感、良好的精神状态和务实的工作作风,把主题教育。实招硬招;要明确各级责任,做奋进新征程的实干者。 策部署的理解认识;各党支部要以交流研讨、宣讲阐 释、案例教学、线上培训等方式组织党员深入学习; 全体教职工要通过集中学习和自学,加深对习近平 新时代中国特色社会主义思想的理解和把握

4月14日,外国语学院召开主题教育动员会。 会议指出,党员干部要提高政治站位,深刻认识开展 主题教育的重大意义,用习近平新时代中国特色社 会主义思想凝心铸魂;要全面落实主题教育的根本 任务和重点措施,注重统筹兼顾,精心组织实施,使 主题教育每个任务、每项措施都为中心工作服务,做 到两手抓,两促进,

4月14日,教育科学学院召开主题教育动员 会。会议要求,要坚持学思用贯通、知信行统一,联 系学院发展实际,推动主题教育常态化制度化长效 化;要加强教育引导,深入学习研讨,狠抓党内政治 生活质量;要深入调查研究,着力破解难题,坚持群 众导向,回应师生关切。

4月13日,教师教育学院召开主题教育动员 会。会议要求,要以高度的政治自觉、饱满的政治热 情、严肃的政治态度积极投身主题教育,深刻认识开 展主题教育的重大意义,紧紧围绕目标任务和学院 中心工作,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以 学促干方面取得实实在在的成效,推动学院各项工 作再上新台阶。

4月13日,经管学院召开主题教育动员会。会 议强调,全院师生要深刻认识开展主题教育的重大 意义,主动学习,积极参与,切实提高政治站位,把工 作做好、把学院建设发展好;要坚持学思用贯通、知 信行统一,为学院高质量发展注入强劲动力

4月14日,马克思主义学院召开主题教育动员 会。会议要求,要将主题教育与学院重点工作相结 合,将学习成效转化为学院内涵式高质量发展动能; 党支部书记要切实担当履责,把党支部打造成学院 主题教育主阵地;要深入开展调查研究,立足学院发 展重点难点问题,找准真正破解发展瓶颈的实招、真

4月14日,美术学院召开主题教育动员会。会 议强调,要准确把握主题教育总要求和根本任务,切 实抓好学习研讨、调查研究、改革发展、检视整改、建 章立制等重点工作,结合学院中心工作,把学习成效 切实转化为推动学校学院高质量发展的实际行动。

4月14日,音乐学院召开主题教育动员会。会 议强调,要提高政治站位,深刻认识开展主题教育的 重大意义,聚焦目标任务,学深悟透习近平总书记关 于教育的重要论述,切实保障主题教育取得实效,奋 力推进学院内涵式高质量发展。

4月13日,戏剧学院召开主题教育动员会。会

组织好、开展好,为建设特色鲜明的综合性一流师范 践行者,推动学院高质量发展再上新台阶。 大学注入新的动力。

4月13日,书法学院召开主题教育动员会。会 议要求,全院师生要深刻认识开展主题教育的重大 去、带着问题学、对着问题改;要联系思想工作实际. 政治意义、理论意义和实践意义,以严肃认真的态度 对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中 参与主题教育各项活动,将开展主题教育与学校、学 央、省委决策部署,对照党章党规,对照老同志期待, 院改革发展大局结合起来,强化责任担当,注重统筹 兼顾,切实推动学院主题教育扎实有效开展。

4月13日,数计学院召开主题教育动员会。会 议强调,要切实提高政治站位,深刻认识开展主题教 育的重大意义;要紧紧锚定目标任务,科学合理制定 与学校工作方案有机融合的主题教育实施方案;班 子成员要高度重视,充分发挥示范带头作用,引领推 动各项工作任务见行见效。

4月13日,物信学院召开主题教育动员会。会 议指出,全院上下要提高政治站位,认真落实主题教 育各项要求:要按照"学思想、强党性、重实践、建新 功"总要求,结合学院实际,把理论学习、调查研究、 推动发展、检视整改贯通起来,与中心工作相结合, 推动学院高质量发展

4月13日,化材学院召开主题教育动员会。会 议要求,各党支部要迅速召开会议进行动员,把开展 主题教育、贯彻落实党的二十大精神和当下工作结 合起来,引导党员干部坚定理想信念、提升思想境 界、加强党性锻炼,把学习成效转化为推动学院工作 高质量开展的现实成果。

4月12日,生命学院召开主题教育动员会。会 议强调,要充分利用校园媒体平台,在全院上下形成 '学思想、强党性、重实践、建新功"的浓厚氛围;要以 具体目标为牵引,以解决问题为抓手,精准发力推动 各项任务落实落地;要开展"学规则、树规范"行动, 把主题教育与学院申博工作、师范类专业认证结合 起来,推动学院高质量发展。

4月14日,地理学院召开主题教育动员会。会 议要求,要切实提高政治站位,全面领悟党的创新理 论学习的政治意义、理论意义和实践意义;要准确把 握目标要求,对标对表高质量推进主题教育;要突出 重点、抓住关键、统筹兼顾、整体推进,压紧压实工作 责任,确保主题教育取得扎实成效。

4月14日,传媒学院召开主题教育动员会。会 议要求,各党支部要依托"三会一课"、主题党日等方 想中找思路、找答案,扎实推动报社各项工作提质 式,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想, 经受思想淬炼、精神洗礼,增强纪律意识、规矩意识, 锤炼政治品格,把习近平新时代中国特色社会主义 思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工 作的强大力量,

4月14日,食品学院召开主题教育动员会。会 省委和校党委的决策部署上来,以高度的政治责任 主题教育的重大意义,提高政治站位、聚焦目标任 题教育成果转化为推进报社发展的不竭动力。

务,以高度的政治责任感、良好的精 神状态和务实的工作作风,着力推动 主题教育走深走实。

4月14日,体育学院召开主题教 育动员会。会议要求,要把开展主题 教育与当前正在奋力推进的高层次 人才引进、博士学位点申报、师范类 专业认证、体育非遗大会筹备等重点 工作结合起来,与推动年度重点工作 任务落实结合起来,把主题教育的每 项措施转化为攻坚克难、干事创业的 强大动力。

4月14日,现代文理学院召开主 题教育动员会。会议要求,要提高政 治站位,增强主题教育的针对性、实效 性;要投身实地调研,拿出破解难题的

4月14日,离退部党总支召开主题教育动员 会。会议指出,要把问题整改贯穿始终,奔着问题 对照先进典型,把自己摆进去、把职责摆进去、把工 作摆进去,切实把问题找准、把根源找深,明确整改 措施和努力方向。

4月13日,图书馆党总支召开主题教育动员 会。会议要求,要将理论学习和调研整改紧密结合。 理论学习扎实开展,调研过程求真务实,问题整改真 抓实干,以强烈的责任感同全校师生一起,立足我校 实际,围绕中心,服务大局,团结一致,共同推动我校

4月13日,实验中学召开主题教育动员会。会 议强调,要分层次、全覆盖、多角度,组织开展好理论 学习中心组学习和中层干部集中学习,各支部通过 "三会一课"和主题党日活动展开学习,依托"星火宣 讲团"、青年大讲堂和主题团课等组织学生进行学习 和交流

4月13日,继续教育学院召开主题教育动员 会议要求,全体教职工特别是党员干部要切实 提高政治站位,积极投身主题教育,思想上重视、行 动上抓紧,以高度的政治责任感、良好的精神状态和 务实的工作作风,把主题教育组织好、开展好,为建 设特色鲜明的综合性一流师范大学作出学院应有的

4月13日,英语周报社党总支召开主题教育动 员会。会议要求,要认真学习贯彻省委和学校动 员会精神,真正把习近平新时代中国特色社会主 义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推 动工作的强大力量,以优异成绩为报社创刊40周

4月14日,语文报社党总支召开主题教育动员 会议要求,要密切围绕报社"创新发展年"行 动,紧盯工作目标,聚焦编辑、发行、管理、服务等关 键环节,通过深入细致调查研究,找准影响报社发 展的难点、堵点,以创新为牵引,以解决问题为抓 手,坚持不懈从习近平新时代中国特色社会主义思

4月14日,数理报社直属党支部召开主题教育 动员会。会议要求,要提高政治站位、统一思想认 识、理清工作思路,为主题教育高起点展开、高标准 **蒸**室奠定坚实基础·要加强组织领导 确立问题导 向,抓好各环节工作落实;要科学统筹谋划,把开展 议指出,全体党员干部要把思想和行动统一到中央、 议指出,学院全体党员和领导干部要深刻认识开展 主题教育作为推动业务工作的有力抓手,切实将主